

APOYO AL DESARROLLO DE ARCHIVOS Y BIBLIOTECAS DE MÉXICO, A. C.



- Identificación
- Contexto
- Contenido y estructura
- Documentación asociada
- Condiciones de acceso y utilización
- Control de la descripción



▶ IDENTIFICACIÓN

Nombre del archivo:

Archivo Parroquial San José Lachiguirí, Miahuatlán, Oaxaca.

CÓDIGO DE REFERENCIA:

MX20170AHPSJL

TIPO DE ARCHIVO:

Eclesiástico, privado

Por tipo de institución: Parroquial

Por contenido: Religioso

Cronología:

1685-2006

▶ CONTEXTO

PROCEDENCIA:

El archivo está formado por documentos históricos pertenecientes a la Parroquia de San José Lachiguirí, del decanato de Miahuatlán, correspondiente a la Arquidiócesis de Antequera, perteneciente a la Provincia eclesiástica de Oaxaca.



HISTORIA INSTITUCIONAL:

Fue fundada como hacienda en 1681 por el cacique Miguel Flores de la Cueva de Santa Catarina Quierí (distrito de Yautepec) con el nombre de Lachivata, sin embargo, otra versión menciona que fueron sus descendientes los que fundaron la hacienda. Perteneció a la jurisdicción de Nexapa y después formó parte del distrito de Miahuatlán.¹ En Nexapa la evangelización la iniciaron los dominicos alrededor de 1553 y fundaron un convento, sin embargo, hubo alternancia y conflictos con el clero secular. La dispersión de los pobladores se debió a las epidemias, por lo que en diferentes periodos se congregaron a los pobladores acercándolos a Nexapa.²

Se desconoce la fecha exacta de la construcción del pueblo, pero se cree que fue a finales del siglo XVIII, lo que podría sustentarse considerando el periodo cronológico que se encontró en el archivo parroquial. Los pobladores mencionan que el español Miguel Bustamante donó una campana al pueblo en el año 1771.

El santo patrono de la parroquia es San José, lo celebran con una feria anual el 19 de marzo, siendo está la más importante, pero también celebran el 3 de mayo en el cerro Quitose, 14 de septiembre el cerro el Cántaro, así como a la virgen del Rosario en octubre.³ Es una de las comunidades que conserva el zapoteco como lengua materna, por lo que la educación bilingüe está muy presente.

HISTORIA ARCHIVÍSTICA:

El archivo fue organizado e inventariado por Apoyo al Desarrollo de Archivos y Bibliotecas de México, A.C. (Adabi), publicado en 2007.

El Archivo General de la Nación (AGN) expidió una constancia por su inscripción al Registro Nacional de Archivos Históricos (RENAH) el 6 de marzo de 2008.

¹ Peter, Gerhard, *Geografía histórica de la Nueva España 1519-1821*, México, Universidad Nacional Autónoma de México, 1986, pp. 203-204.

² Dalia Juárez Sánchez, "El impacto de la institución escolar en el grado de vitalidad lingüística en tres comunidades zapotecas de la sierra sur de Oaxaca: un estudio comparativo de San Miguel Yogovana, San José Lachiguirí y San Miguel Suchixtepec", (Tesis de doctorado), Universidad Autónoma de México, México, 2007, pp.51. Recuperado de https://repositorio.unam.mx/contenidos/94082

³ *Ibid*, pp.52



CONTENIDO Y ESTRUCTURA

VOLUMEN:

36 cajas AG12

ORGANIZACIÓN:

El archivo está clasificado por las secciones y series; y ordenado de manera alfabética y cronológica, colocado en estantería metálica.

LENGUAS:

Español

DESCRIPCIÓN INFORMATIVA:

El archivo está dividido por las secciones Sacramental y Disciplinar. La Sección Sacramental tiene las series Actas, Circulares, Cofradías, Cordilleras, Cuentas, Hermandades, Inventarios, Listas, Padrones y Visitas pastorales.

La Sección Disciplinar está compuesta por Bautismos, Confirmaciones, Informaciones matrimoniales, Matrimonios y Defunciones.

El libro más antiguo es de 1685 y pertenece a la Serie Defunciones.

INSTRUMENTOS DE DESCRIPCIÓN:

Pérez Díaz, Martha, "Inventario parroquial de San José Lachiguiri" En: Inventarios parroquiales del decanato de Miahuatlán: San Luis Amatlán, San Pablo Coatlán, San José Lachiguirí, San Juan Bautista Ozoltepec, Santa María Ozolotepec, San Mateo Río Hondo, Oaxaca, México, Apoyo al Desarrollo de Archivos y Bibliotecas de México, A. C., 2007.

https://file.adabi.org.mx/recursos/publicaciones/inventarios/eclesiasticos/103.pdf

Archivo histórico Parroquial de San José Lachiguirí, Oaxaca, México, Censo- Guía de Archivos de España en Iberoamérica.

http://censoarchivos.mcu.es/CensoGuia/archivodetail.htm?id=1251353



DOCUMENTACIÓN ASOCIADA

	Existencia y localización de documentos originales:
	No localizados
	Existencia y localización de copias:
	No localizados
	Fuentes complementarias:
	No localizados
>	CONDICIONES DE ACCESO Y UTILIZACIÓN
	Servicios:
	Contactar directamente con la parroquia.
	Dirección:
	Domicilio conocido, San José Lachiguirí 70813.
	Contacto:
	No localizados.



▶ CONTROL DE LA DESCRIPCIÓN

FECHA DE DESCRIPCIÓN:

Julio, 2022.

RESPONSABLE:

Adabl de México, A.C., Coordinación de Archivos Civiles y Eclesiásticos, J. Medrano., C. Ornelas., M. Oropeza.